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6. S o d a (technisch)

Bestimmung von Wasser, Natriumcarbonat, Natriumchlorid
und Eisen.
- . - - g7 -

?

1. Wassergehalt;

10,000 g einer guten Durchscnittsprobe werden in einem
Viigeglédschen mit elngeschliffenem Deckel gewogen und im Trok-
kenschrank zwei Stunden bei 105 - 110° erhitzt. Man 148t da~
rauf wieder mit geschlossenem Deckel im Exsikkator erkalten
und wigt- zuriick. Die Gewitht.sabnahme entspricht dem Wasserge-—
halt.

. - Gewichtsverlust in;g + 100
Berechnung: H,0 = Finwage %
Beispiel: Angewandt: 10 8
VWdgeglédschen mit 10 g vor dem Trocknen 41,0116 g

hid __nach dem.- .._,._.__..v______.__._49 987_5—8——
Gewichtsverlust = 'Wasser . = 0,0241 g
H,0 = EhE@ﬁ%GL__QQ = 0,24
Wasser = 0,24 %

2. Gehaltsbestimmung. (Natriumcarbonat)

- Man 16st etwa 15 g (genau gewogen) Soda, die in einem
Wdgeglischeri mit eingeschliffenem Deckel gewogen worden sind
in dest. Wasser, spiilt in einen 500 ccm MeBkolben und fiillt
bis zur Marke auf. Von dieser Auffiillung werden 50 ccm her-
auspipettiert und in einen Erlenmeyerkolben gebracht, mit

_gg5E;_Eggggg_ggg_lgg_ggg_xgrdunnx_und.nach‘Zusatz—von—§—Trep-
fen Methylorange mit n/1 Schwefelsidure bis zum Farbumschlag
titriert. Zwei Parallelbestlmmungen miissen auf etwa 0,2 %
iibereinstimmen.. R P -
Berechnung: 1 ccm n/1 HZSO4 = 0,052997 g Na2003

- verbr. ccm n/1 H,SO, - 0,052997 . 10°- 100
Na2Q03 - =4 Elnwage %

Beispiel: Angewandt: 14,3962 g Sodaeinwage
. verbraucht: 26,93 ccm n/1 Hy80,

- 26,93 . 0,052997 - 10 - 100 _
NayCo5 = T4, 3967 = 99,14

Ne,CO, = 99,14 %
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3. Natriumchlorid.

"Man 15st 20 g Soda (auf 0,1 g genau gewogen) in dest.
Wasser, spult in einen 500 ccm MeSkolben und fiillt bis zur
Marke auf. Von dieser Auffiillung pipettiert man 100 cem (= 4
g Soda) und verdiinnt mit etwas dest. Wasser und 5 ccem einer
kalt gesédttigten IGsung von Ferrdammonalaun. Nach Zusatz von
iiberschiissiger, genau abgemessener n/10 Silbernitratldsung
(bei Anwesenheit bis zu 1,5 % NaCl geniigen 10,5 ccm n/10
AgNO3) und einigen ccm chlorfreier Salpetersiure (bis zur
sauren Reaktion) wird mit n/10 Rhodanammoniuml&sung bis zur
bleibenden schwachen Rotfdrbung zuriicktitriert.

Berechnung: 1 com n/10 AgNO; = 0,005845 g NaCl

_ verbr._ccem n/10 - 0,005845 - 5 - 100
NaCl = nanagégﬁfz“' =%

Beispiel: Angewandt: 20,0 g Soda -

~Gesamtmenge—=—650 0*ccm~nf10—AgN03
guriicktitriext = 2,78 ccm n/10 (NH4)SCN
verbraucht "~ _“3*22 cem n/10 AgNO

NeCl = 3,22 . 0, 005846 -5 . 100

0,471

FWacl = - 0,47 % —

4. Eisen.
Man 15s} 200 g Soda in miBig verdiinnter Salzsiure,
kocht unter Zusatz von etwas konz. Salpete%séure auf und

f81lt das Eisen durch Ammoniak als Hydroxyd. Nach dem Abfil-
trieren und Auswaschen des Niederschlags mit dest. Wasser-
wird dieser in verdiinnter Salzsdure geldst. Die Losung wird
in bekannter Weise mit. etwas Zink oder mit Zinnchloriir redu—
‘ziert, worauf das Eisen durch Titration mit n/10 Kaliumper-
manganatlssung bestimmt wird. ' '

Berechnung: 1 com n/10 KMno, = 0,005584 g Fe
- = 0,007984 g Fe203
Pe _ verbr. cem n/10 ¥MnO, - 0,005584
- 2 v °
. verbr. ccm n/10 IMnQO, . 0,007984
Fe,0; = 5 4 %



A1

-3 -

Beisgielg/ Angewandt: 200 g Soda
Verbraucht: 7,30 ccm n/10 EMno,

Pe = 7430 b gJ005584 = 0,02
- 7,30 - 0,007984 _
Fe,05 = > = 0,03
Fe = 0,02 % Fe,0; = o,o3 %

Die Analyse der Soda ergab in obigem Beispiel folgende
Werte:

H,0 = 0,24 %
— o, . -
—— -~ Na,C0o; = 99,14 ¢
NaCl = 0,47 % . .
e F005 = 0,03 -%.—=——0;02—Fe-—
99,88 4 i

. Anm.L,Infolgevihrer~groBenvHygroskopizitét nimmt calcinierte
Soda aus der Luft Husserst leicht Wasser auf unter Bildurig

. von Hydraten. Hierauf ist bei der Analyse besondere Riicksicht
zu nehmen, so daB8 es unbedingt erforderlich ist, alle Soda-
einwagen nur in geschlossenen Gefifien vorzunehmen. Auch die
Probenahme hat sguerfolgen, daB eine Viasseraufnahme ausge-
schlossen ist. ‘ '






